

“国”字号凭啥授予？

# 茅台“国酒”商标遭“众”酒反对

五粮液等5家知名川酒企业近日向国家工商行政管理总局商标局提交申请,请求撤销不久前通过初审的“国酒茅台”商标,并驳回这一商标注册申请的所有申请项目。此举受到业界广泛关注,那么这个“国”字号的授予是否合理?其意义何在?又为何会在行业内部引发如此大的争议?

## 茅台加冕“国酒”一石激起千层浪

19日,记者获取的一份名为《关于对中国贵州茅台酒厂有限责任公司申请注册“国酒茅台”商标的异议报告》显示,五粮液、剑南春、水井坊、郎酒和沱牌5家四川名酒企业于18日联名提交了报告,对“国酒茅台”商标提出异议。

据悉,贵州茅台“国酒茅台”商标

今年7月通过初审,此举引起白酒行业高度关注。实际上,在5家川酒企业之前,山西汾酒、洛阳杜康已率先做出反应。贵州省仁怀市仁脉酒业有限公司等一些酒企也通过网络等形式表达了“抗议”。这些企业认为,“国酒”一词用在白酒商品上,意指“代表象征国家的酒”,属于对白酒质量和特点的描述,同时也应是国民普遍认可的,而不是某个厂家自诩自封,不是哪个官方部门抛开民意为之加冕的。

五粮液等川酒企业认为,以“国”字注册商标不符合商标法相关规定,一旦注册成功将导致白酒市场的不公平竞争,也会诱发其他抢注“国”字号商标的仿效行为,造成新的行业秩序混乱。五粮液股份公司副总经理、新闻

发言人彭智辅表示,如果“国酒”公共资源被单个企业或品牌占有,难免有失公平,不利于行业健康发展。

### 加冕“国酒”价值几何

在目前的市场上,打着“国”字招牌的酒品已经不少,比如“国藏汾酒”“国窖1573”。这样的存在是否合理?“国”字号的招牌有何价值?以公共资源让某个企业获利又是否应该?

白酒专家铁犁认为,企业以“国”字号自我宣传,本有夸大之嫌。如果由政府机构授予“国酒”称号来代表中国白酒,对其余的企业显然并不公平。尤其是在消费类产品上,市场变化频繁、波动很大,单个企业根本无法代表行业“说话”。铁犁说,“国窖”、“国藏”同

“国酒”有着本质区别,“窖”是生产工具,“藏”指工艺,而“酒”是一大类商品的统称,把“国”字号同“酒”直接关联注册,是对整个中国白酒概念的占有,显然是不合理的。

“如果通过了注册申请,以后就可能会有‘国水’‘国茶’‘国裤’出现,这将不利于市场的发展。”广西律师林仁聪在自己的微博上评论说,如果政府部门的授予只是使得某个企业获利,就值得商榷。

### 白酒产业发展终将回归理性

高端白酒的每次价格变动以及此次“国酒”商标的争议,都牵动了众人的神经,它也暴露出行业发展过程中的诸多问题。专家认为,未来10年,白

酒行业将逐步回归理性发展,进入正常发展阶段。

2012年上半年14家白酒上市企业的半年报显示,其营业收入合计为551亿元,平均同比增长率为46.16%。其股票市值为6500亿元,甚至高于53家钢铁上市企业的市值。另一方面,行业发展的不成熟仍表现明显,稳定发展程度仍有待提高。以茅台和五粮液为例,从2006年至2011年,茅台和五粮液的零售价格分别上涨了6倍、3倍。上涨到一定程度后,到去年春节后,均出现了33%、25%的价格回跌。“目前的高端白酒行业正在向上发展,这与政治、经济结构密切相关。经过大约10年的发展,行业将进入一个正常发展阶段,成为一个普通行业。”铁犁说。(许茹)

## 傲雪黄梨熟了

昨日上午,一市民在位于正在建设中的新火车站东南3公里处的周口市怡景田园休闲农庄餐饮公司自由采摘傲雪黄梨。该公司是一家新农业餐饮公司,集种植、养殖于一体,所有果蔬不用农药和化肥,鸡、鸭、鹅等实行散养,有机无公害,味道独特鲜美。特别是从中国农科院引进的傲雪黄梨,个大、核小、酥脆、香甜、无渣,每年国庆节前后都能吸引大量市民前往采摘、观光。

(本报记者摄)



## 宋河举办平和系列中秋答谢会

近日,宋河酒业平和系列中秋答谢会在郑州市中州国际酒店举行,500多人济济一堂。在答谢会现场,郑州钜铖商贸有限责任公司总经理王俊峰在送给宋河股份总裁兼营销公司董事长王祎杨的空白支票

上,填了一个很漂亮的数字:15000000元。这是钜铖商贸在郑州市仅平和系列一个单品给宋河股份的中秋回款。宋河粮液平和系列以其柔顺绵长的口感,持续多年在河南畅销。作为宋河股份平和系列产

品的代理商,钜铖商贸3年销售业绩连续翻番增长。

宋河股份总裁王祎杨介绍了宋河在原酒生产、储备方面所做的努力。她表示,下一步宋河仍将持续推进区域样板市场打造。(李素莉)

**餐饮论坛** 开栏的话:衣食住行体现民生,一字一句关乎冷暖。《周口晚报·时尚消费》同大家见面以来,一直致力于民生大计,对百姓的饮食、饮酒等消费多加关注。哪家饭馆开业了,有什么特色菜?哪个白酒又上新品?哪个红酒口味更佳?季节变化,如何调整饮食结构更养生?这些都是百姓身边的小事,也是我们周口日报社酒水餐饮工作部关注的大事。

今年以来,周口日报社酒水餐饮工作部频繁接到市民对餐饮酒水行业消费的反馈和建议,如:网友反映某某饭店食品卫生存在问题,读者打来热线电话反映某某白酒喝了总上头,还有市民来信反映在某某饭店消费后不给发票等。为了维护消费者权益,净化餐饮酒水行业消费环境,本报将开设“餐饮论坛”栏目,旨在给市民提供一个自由言论的空间,只要是您亲身经历的、在酒水餐饮行业消费中的一些烦心事、不平事,均可以向本工作部一吐为快。

### 参与方式

热线电话:0394-8599376;餐饮论坛群号:252786604;中华龙都网龙都论坛;来信:周口市周口大道周口日报社酒水餐饮部收。

## 结账时多算钱

市民张先生:9月23日,我和朋友在市区建安路一家名为小宋庄鸡系列的饭店吃饭,结账时发现消费了247元,当我付钱时感觉不对,因点菜量少,咋能花费这么多钱呢。核对账单后发现:实际仅消费174元。一下多算了70多元。店员发现错了,改了过来。

又出现这样的情况。无论这家饭店是无意还是故意,总感觉在饭店吃饭出现类似情况太多了,一千内的加法都加不对,不知道是不是成心。如果顾客不核对账单,那我们不吃了大亏了。

近几年,在饭店吃饭总结了一些经验与市民分享:账单出错的手法很多,比如说当顾客点了一个菜,服务员会说“这个菜没了”,建议换另一道菜,但结账时那道没有的菜也会出现在账单上;账单上莫名其妙地出现没点过的菜或烟酒等,被发现后店家往往以“与邻桌或别的房间搞错”来应对;点的是小份或中份菜肴,结账时却变成大份等。

在此,提醒市民:去饭店吃饭或在其他公共场所消费时,养成当场核对账单的习惯,并索要账单,以免吃哑巴亏,引起不必要的纠纷。

## 吃涮锅吃出苍蝇

饭店勉强免单 顾客大呼恶心

□记者 付永奇

到相关部门。

后来餐馆负责人从外面赶回来,详细了解当时的情况,在记者协调下,最终同意寇先生免单的要求。该负责人还表示,以后他们将加强卫生监督,保证菜品卫生。

### 相关链接

#### 吃出苍蝇如何维权?

菜里吃到苍蝇,这事说不准哪天就发生在你身上。如果发生在自己身上,你将怎么处理呢?市卫生监督处一工作人员介绍,遇到类似情况,市民首先要保留物证,然后可以向属地的生监督部门投诉。根据《食品安全法》规定,生产不符合食品安全标准的食品或者销售明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者销售者要求支付赔偿金。若您碰到食品安全问题,欢迎向本报报料,电话:8599376。

# 广告